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LESEVERSTEHEN- 20 mun.

(20 6ansoB)
1. Teil
Lesen Sie zuerst den Text und lésen Sie dann die darauf folgenden Aufgaben.
Geniale Erfindung auf zwei Réidern

Mannheim, Sommer 1817. So etwas Verriicktes hatten die Spaziergénger im
Schlossgarten noch nie gesehen: Ein gut gekleideter Herr zischte an ihnen vorbei -
nicht etwa im Sattel eines Pferdes, sondern auf einer Maschine! Er saB auf einer
Holzstange, die, getragen von zwei Holzridern, iiber den Weg holperte. Mit den
FiiBen stieB er sich vom Boden ab, so wie beim Gehen. "Das ist doch der Baron
von Drais!", tuschelten die FuBganger. Was sie nicht wussten: Diese Laufmaschine
war der Vorldufer einer Erfindung, die bald einen grandiosen Siegeszug antreten
sollte. Unter dem Namen "Fahrrad".

Heute gibt es fast eine Milliarde Rader auf der Erde. Schitzungen zufolge ist
das Fahrrad sogar die am haufigsten gebaute Maschine der Welt! Das Tolle daran
ist: Man braucht nur ganz wenig Kraft, um vorwirts zu kommen. Mit der Energie,
wie sie zum Beispiel in einem trockenen Broétchen steckt, schafft ein Radler die
Strecke von fast 15 Kilometern. Ein FuBginger kommt damit nur drei Kilometer
weit. Und ein Auto bewegt sich mit demselben Energieaufwand nicht mal 200
Meter vorwirts. Kein Wunder also, dass das Fahrrad so erfolgreich ist.

Dabei hatte es Drais Erfindung anfangs schwer. Zwar waren viele Menschen
von seiner so genannten Draisine begeistert. Aber in Stidten wie Mannheim,
London oder Mailand wurde sie von der Polizei schon bald verboten. Viele
Laufrader fuhren ndmlich ohne Bremsen durch die Gegend...

Nach Drais haben andere Menschen seine Idee weiterentwickelt. 1861
wurden die Pedale zum Treten erfunden. Ein englischer Tierarzt, der viel mit
Tiergeddrmen arbeitete, erfand 1888 den Gummischlauch, der um den Reifen
gebunden wurde. Und so wurde das Radfahren schlieBlich richtig bequem.

Um das Jahr 1900 sahen die Fahrriader im Prinzip bereits so aus wie unsere
Réider heute: Vor allem hatten die Ingenieure bis dahin dafiir gesorgt, dass die
Fahrrider niedriger wurden. Seither sind stindig neue Variationen
hinzugekommen: zum Beispiel das Liegerad, auf dem man in Riickenlage in die
Pedale tritt.

Nun bleibt aber die Frage: Warum fillt das Rad beim Fahren nicht um? Weil
der Radfahrer die Balance hilt, logisch. Aber der eigentliche Trick ist: Selbst wenn
wir glauben, genau geradeaus zu steuern, bewegen wir uns in winzigen
Schlangenlinien fort. Links, rechts, links, rechts, ohne es zu merken. Jede dieser
Mini-Kurven verhindert das Umkippen. Thr kénnt es ausprobieren, indem ihr ganz
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langsam fahrt. Dann merkt ihr, dass ihr Kurven machen miisst, um nicht
umzufallen.
1.Die Spaziergidnger im Mannheimer Schlossgarten wunderten sich tiber einen
Herrn, der auf einer Stange mit Holzrddern fuhr.

A Richtig B Falsch C Nicht im Text

2. Der technische Vorteil des Fahrrads besteht darin, dass es sich ohne Treibstoff in
Bewegung setzt. _
A Richtig B Falsch C'Nicht im Text

3. Das Fahrrad ist die am hédufigsten gebaute Maschine der Welt.
(A Richtig B Falsch C Nicht im Text

4. Man braucht ziemlich viel Kraft, um vorwirts mit dem Fahrrad zu kommen.
Al Richtig B Falsch C Nicht im Text

5. Baron von Drais erfand die Pedale.
A Richtig B Falsch C Nicht im Text

6. Die Erfindung des Barons wurde bald von der Polizei verboten, weil sie keine
Bremsen hatte. |
A Richtig B Falsch C Nicht im Text

7. Mit demselben Energieaufwand kann ein Autofahrer eine lingere Strecke als
Radler schaffen. o
A Richtig B Falsch C Nicht im Text

8. Die Laufrider des 19. Jahrhunderts stellten Gefahr fiir die FuBgénger dar.
A Richtig ‘B Falsch C Nicht im Text

9. Von einem englischen Tierarzt stammt die Idee, die Rider mit
Gummischlduchen zu iiberziehen.
A Richtig B Falsch C Nicht im Text

10. Anfang des 20. Jahrhunderts wurden die Fahrrader langer konstruiert.
A Richtig B Falsch C Nicht im Text

11. Aufgrund seines niedrigen Preises war das Fahrrad das erste massentaugliche
Individualverkehrsmittel. )
A Richtig B Falsch 'C Nicht im Text

12. Beim Fahren féllt das Fahrrad nicht um, weil der Fahrer unbeweglich bleibt.
A Richtig B Falsch / C Nicht im Text
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2. Teil
Finden Sie eine passende Fortsetzung zu jedem Satz, sodass ein sinnvoller
Text entsteht. Die erste Antwort ist schon in die Tabelle unten eingetragen.
Tragen Sie Thre Antworten ins Antwortblatt ein.
Vorstellungsgesprdch
(0) Eine Einladung zum Vorstellungsgesprich bedeutet, ...
(13) Die Angst vor einem Vorstellungsgesprich ist oft unbegriindet, ...
(14) Es wird empfohlen, ...

T (15) Die Vorstellungsgespriche verlaufen meist nach ...

" (16) Jedes Gespriich besteht letztlich ...

- (17) Uber den Lebenslauf muss man ...

[ (18) Oft werden hier auch fachbezogene Fragen gestellt, ...
- (19) Wenn der Personalleiter iiber die Firma spricht, ...

(20) Auch die Fragen des Bewerbers zeigen, ob ...

Fortsetzungen:

A) dass Sie fiir die Stelle in Frage kommen.

B) um die Kenntnisse des Bewerbers noch einmal zu iiberpriifen.

C) einem dhnlichen Muster.

D) muss man durch Mitdenken und Fragen sein Interesse zeigen.

E) denn wer zum Vorstellungsgespréch eingeladen wird, gehért bereits zu den
besten Kandidaten.

/F) aus dhnlichen Phasen: BegriiBungsphase, Lebenslaufphase und Fragen iiber die

genauen Erfahrungen und Kenntnisse, die Personlichkeit und vor allem die
Motivation des Bewerbers.

G) er fiir diese Stelle passt.

H) kurz sprechen.

I) sich auf das Vorstellungsgesprich schriftlich vorzubereiten.

[lepenecure cson pemennus B BJIAHK OTBETOB
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Lexikalisch-grammatische Aufgabe-20 mun.
(20 6annos)
Lesen Sie den Text und erfiillen Sie danach Aufgaben 1 und 2.

Wie aus Miill ein Geschdft wurde
Frither wurde Miill in Deutschland einfach auf einer Miillkippe ins Feuer

1___ oder vergraben. Dann kamen die ersten 2 zur Miilltrennung. Heute ist
das Recycling ein Milliardengeschift.

Die Deutschen 3 thren Miill. In der ,blauen Tonne*“ A Papier
gesammelt, in der ,,gelben Tonne*4 . Die Biirger sortieren ihren Miill B
Wertstoffen, bringen Altglas zu 6ffentlichen 5 und Flaschen in die Léaden
zuriick. Das war nicht immer so. Frither C Miill einfach nur schnell

verschwinden. Recycling kannte man damals noch nicht.

In den 1980er Jahren gab es noch Miillkippen, auf D der Miill in die
Erde gedriickt wurde. Doch irgendwann gab es zu viel 6 . E___ entwickelte
die damalige Bundesregierung 1991 die Verpackungsverordnung. Das Gesetz
schrieb jedem Hersteller vor, Verantwortung fiir sein Produkt zu 7 — auch nach
dem Verbrauch. Die Industrie 8 daher ein eigenes System zur Miillsammlung
und Wiederaufbereitung. Man erkannte es F__ einem Symbol, das auf die
Produkte gedruckt wurde: dem ,.griinen Punkt“. Diese Methode gab es vorher
nirgends aufder9 .

Immer neue Gesetze und Anforderungenl0  dann dafiir, dass in
Deutschland eine Hightech-Branche fiir das Recycling entstand. Forscher und
Ingenieure versuchen, die Recyclingtechnik zu verbessern und gleichzeitig die
Produkte G____ herzustellen, dass sie besser recycelbar sind. Und es 11
sich: Recycelte Stoffe haben einen drei- bis viermal so hohen Wert H  der
Miill, aus dem sie gemacht wurden.

In Deutschland ist so eine Branche mit I 200 Milliarden Euro Umsatz
entstanden. Sie wichst jahrlich um 14 Prozent und gibt etwa 250.000 Menschen
Jobs. Deutsches Recycling ist ein Exportschlager. Asien importiert immer mehr
recycelte Rohstoffe aus Deutschland. Das hitte vor dreiBig Jahren niemand
gedacht — als die Bundesbiirger begannen, ihren Miill zu sortieren.

Aufgabe 1. Entscheiden Sie, in welche Liicken (1-11) folgende Wérter
hineinpassen. Passen Sie auf: 8 Warter bleiben iibrig!

lohnt




Welt

iibernehmen

Pakete

Verpackungen

geworfen

verbrannt

sorgten

Versammlungen

Sammelstellen

Gesetze

Gerichte

Abfall

erfand

versorgen

trennen

Aufgabe 2. Fiigen Sie in die Liicken A-I je ein Wort ein, das grammatisch in
den Kontext hineinpasst. Schreiben Sie Thre Losungen ins Antwortblatt.

A B C D E F G H I

INepenecure cBou pemenns 8 BJIAHK OTBETOB
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LANDESKUNDE -20 mun.
(20 6anoB)

Teil 1. Lesen Sie die Aufgaben 1-10. Kreuzen Sie die richtige Losung (A, B, C oder
D) an. Tragen Sie Ihre Antworten ins Antwortblatt ein.

1. Wer entwickelte das MP3-Verfahren zur Audiodateikompression?
A. Til Schweiger

B. Berthold Schwarz

C. Karlheinz Brandenburg

D. Friedrich Konig

2. August Miiller promovierte 1889 mit der Doktorarbeit “Brillengliiser und
Hornhautlinsen*, was wurde darin zum ersten Mal beschrieben?

A. Linsen fiir Mikroskop

B. Linsen fiir Teleskop

C. Linsen fiir Brillen

D. Kontaktlinsen

3. Boris Pasternak studierte in ...
A. Marburg

B. Miinchen

C. Mannheim

D. Stuttgart

4. Wessen Namen trigt seit 1949 die Friedrich -Wilhelm —Universitiit in Berlin?
A. Jakob und Wilhelm Grimm

B. Alexander und Wilhelm von Humboldt

C. Thomas und Heinrich Mann

D. Emnst und Wilhelm Weber

5. Welches Buch gilt als das erste gedruckte Buch in Deutschland?
A. Kochbuch

B. Mérchenbuch

C. Bibel

D. Pergamentbuch

6. Wer war Max Planck, wessen Namen 78 Institute in Deutschland tragen?
A. Bauingenieur

B. Mathematiker

C. Arzt

D. Physiker



7. Was stellt die Firma Lindt &Spriingli in der Schweiz her?
A. die Uhr

B. die Schokolade

C. der Kise

D. die Roboter

8. 1892 bekam Rudolf Diesel das Patent fiir eine ,,neue Wiirmekraftmaschine* Wo
wurde zum ersten Mal der Dieselmotor aufgestellt?

A. Auto

B. Flugzeug

C. Schiff

D. Lokomotive

9. Wer von diesen deutschen Wissenschaftlern bekam keinen Nobelpreis?
A. Albert Einstein

B. Konrad Rontgen

C. Robert Koch

D. Werner von Siemens

10. Wie viele Nobelpreistriger hat Deutschland der Welt gegeben?
A. 56
B.78
C.83
D. 91

Teil 2. Lesen Sie die Aufgaben 11 — 20. Kreuzen Sie die richtige Losung (A, B oder
C) an. Tragen Sie Ihre Antworten ins Antwortblatt ein.

11. Wie heifit das 1851 von Hermann von Helmholtz entwickelte Messgeriit?
A. Ophthalmometer

B. Barometer

C. Dynamometer

12. Was studierte Hermann von Helmholtz?
A. Physik

B. Medizin

C. Psychologie

13. In welcher Universitiit begannHermann von Helmholtz seine Karriere als
Professor?

A. Universitit Berlin

B. Universitit Kdln

C. Universitdt Miinchen

14. Was gehort zu den Entdeckungen von Helmholz nicht?
A. Helmholz-Spule
B. Helmholz-Resonator



C. Helmholz-Barometer

15. Welche Wissenschaft begriindeteHermann von Helmholtz nicht?
A. physiologische Psychologie

B. physiologische Optik

C. physiologische Akustik

16. Wen zihlt man zu dem ersten Lehrer von Hermann von Helmholz?
A.  Heinrich Gustav Magnus

B. Heinrich Hertz

C. Alexander von Humboldt

17. Wie heiBt die 1995 in Deutschland gegriindete gréBte Forschungsorganisation?
A.  Helmholz- Forschungsinstitut

B. Helmholz-Gemeinschaft

C.  Helmholz-Mondkrater

18. Mitglied welcher Akademie wurdeHermann von Helmholtz ernannt?
A. wissenschaftliche Akademie fir Vorsorgemedizin

B. Akademie der Kiinste der Welt

C. konigliche Schwedische Musikakademie

19. Welche Organisation in Russland trigt den Namen von Hermann von
Helmbholtz?

A. russische Akademie der Wissenschaften

B. Institut der theoretischen und experimentalen Physik

C. Forschungsinstitut fiir Augenkrankheiten

20. In welcher Universitit unterrichteteHermann von Helmholtz nicht?

A. Konigsberg
B. Miinchen
C. Heidelberg
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